

ОПЫТ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В РЕГУЛИРОВАНИИ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Баймуканов А. К. (Петропавловск, Казахстан)

Аннотация: Конституция Казахстана провозглашает светскость государства, но органы власти осуществляют регулятивные и нормативные функции в сфере межконфессиональных отношений, проводят государственную регистрацию религиозных организаций, принимают меры для предотвращения распространения радикальной идеологии. Государственная политика Казахстана направлена на сохранение стабильности в религиозной сфере, укреплению межконфессионального согласия и толерантности в обществе, демонстрирует приверженность общечеловеческим ценностям мирного развития и диалога конфессий и может послужить примером положительного опыта проведения подобной политики для других стран.

Ключевые слова: Казахстан, государственная политика, межконфессиональные отношения, глобализация.

EXPREIENCE OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN IN REGULATION OF INTER-CONFESSIONAL RELATIONS

Baymukanov A. K. (Petropavlovsk, Kazakhstan)

Abstract: The Constitution of Kazakhstan proclaims secularism of the State, but authorities carry out regulatory and normative functions in the sphere of inter-ethnic relations, register religious organizations, take measures to prevent the spread of radical ideologies. The State policy of Kazakhstan is aimed at the preservation of stability in the religious sphere, enhancement of inter-confessional consent and tolerance in the society, demonstrate commitment to the universal values of peaceful development and inter-confessional dialogue, which could be an example of executing such policy for other countries.

Keywords: Kazakhstan, the State policy, inter-confessional relations, globalization.

За годы Независимости Республика Казахстан признана мировым сообществом как демократическое, правовое, светское государство, сумевшее построить свою уникальную модель

межконфессионального диалога, который позволил избежать множества потрясений, так часто случавшихся в мировой истории. В республике, где на протяжении многих веков мирно сосуществовали и культурно взаимно обогащали друг друга представители различных религиозных верований, впервые созданы необходимые политико-правовые и социально-экономические основы для развития культуры и традиционных духовных ценностей казахстанского народа.

Конституция страны провозглашает светскость государства, что подразумевает его независимость от религиозных институтов. Однако, органы власти имеют право осуществлять регулятивные и нормативные функции по отношению к сфере религий, государственную регистрацию религиозных организаций, а также принимать меры по недопущению распространения в стране радикальной и деструктивной идеологии.

На заре Независимости Республика Казахстан столкнулась с проблемой организации межконфессионального диалога в стране с большим количеством конфессий, решить которую помогла грамотная в этническом и религиозном отношении государственная политика. Принятые и реализованные нормативные правовые акты в сфере регулирования межэтнических и межконфессиональных отношений, противодействия религиозному экстремизму и терроризму позволили не только сохранить стабильность и диалог культур, но и укрепить их.

Государством принимаются меры по сохранению стабильности в религиозной сфере, укреплению межконфессионального согласия и толерантности в обществе, а также по формированию иммунитета населения к идеологии религиозного экстремизма в любых его формах и проявлениях. Созданные в разные годы профильные государственные органы Республики Казахстан (Агентство по делам религий, Министерство по делам религий и гражданского общества, Комитет по делам религий Министерства информации и общественного развития) внесли свой вклад в дело совершенствования государственной религиозной политики.

Более того, во всех регионах созданы и функционируют Управления по делам религий, которые реализуют государственные функции на уровне областей, столицы и городов республиканского значения.

На сегодняшний день законодательство определяет большой круг вопросов деятельности религиозных организаций, к примеру, миссионерская деятельность, порядок проведения религиозных

мероприятий, строительство культовых сооружений, религиозно-ведческая экспертиза распространяемой религиозной литературы.

Глобализация, в последние десятилетия охватившая весь мир, способствует безусловному возрастанию роли религии и религиозных организаций в политике, приданию религии роли одного из важнейших факторов геополитики в мире, однако это приводит к резкому росту распространения радикальной идеологии. Все страны мира испытывают риск завоза в страну радикальной идеологии, приезда миссионеров, которые могут развернуть свою прозелитическую деятельность среди населения.

Кроме того, ввиду широкого распространения глобальных коммуникационных технологий, возможность экспорта радикальных взглядов в Казахстан из-за рубежа как никогда велика. Одним словом, сегодня правительства стран испытывают проверку на прочность со стороны религиозного экстремизма, а их службы противодействия радикальной идеологии ведут борьбу на опережение с радикальными религиозными организациями, желающими проникнуть в страну.

Проводимые в Казахстане Съезды лидеров мировых и традиционных конфессий позволили стране позиционировать себя как площадку, где происходит диалог культур и обмен мнениями, вырабатываются общемировые тренды в сфере международной религиозной политики. На сегодняшний день Казахстан собрал шесть съездов, уровень представленности конфессий на которых довольно высок (в разное время приняли участие заместитель генерального секретаря Всемирной исламской лиги, Патриарх Московский и Всея Руси, президент Папского Совета по межрелигиозному диалогу Святого Престола, генеральный секретарь Всемирного сообщества буддистов и др.).

Анализ действующего законодательства в религиозной сфере демонстрирует некоторое отставание правовых норм от современных реалий, более того, необходимо отметить, что законодательство обязано опережать постоянно и быстро меняющуюся ситуацию и оперативно реагировать на новые вызовы.

Сегодняшняя ситуация требует совершенствования правовых механизмов регулирования религиозной сферы. Необходимо принятие новых документов, регламентирующих деятельность государственных органов, религиозных объединений, организаций гражданского общества, направленную на недопущение распространения радикальной идеологии. Кроме того, необходимо четко определить форму, субъекты, нормы профилактики и

недопущения импорта, закрепления и распространения в стране террористических и экстремистских организаций.

Основные усилия государства должны быть сосредоточены на следующих задачах: упрочение светских устоев государства, обеспечение прав граждан на свободу совести; развитие единой системы работы государственных органов всех уровней и институтов гражданского общества по реализации государственной политики Республики Казахстан в религиозной сфере, направленной на продвижение светских принципов государства, противодействие религиозному экстремизму.

Особую роль в формировании гармоничного межрелигиозного диалога играет гражданское общество, поскольку во многом вопрос гражданской идентичности и отношения к религии с позиций светскости и толерантности может быть сформирован посредством работы институтов гражданского общества.

Безусловно, важнейшими задачами государства являются сохранение внутривластной стабильности, налаживание межконфессионального диалога, формирование гражданской идентичности. Формой реализации государственного стремления является правовое обеспечение деятельности гражданских институтов, в том числе религиозных объединений, отвечающее требованиям времени. Необходимо на постоянной основе приводить Закон Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» и иные нормативные правовые акты в соответствие с новыми реалиями в части совершенствования контроля за исполнением законодательства в религиозной сфере, недопущения проведения незаконных религиозных собраний и проповедничества.

Как показывает современное развитие мировой экономики, сегодня именно светские государства с многоэтничным и поликонфессиональным населением являются примером экономически успешных стран. Светские государства являются лучшими странами для инвестиций и прихода иностранного капитала. Казахстан ориентирован на строительство сильной экономики, являющейся самым важным компонентом социального благополучия населения, стабильности и процветания государства. В этой связи у Казахстана как светского государства есть все возможности для стабильного развития и экономического процветания.

Многие страны мира столкнулись с проявлениями религиозного экстремизма и деятельностью радикальных организаций, которые незаконно ведут свою деятельность, получая финансирование из-за

рубежа. Подобная деятельность приводит к расшатыванию властных структур, подрыву авторитета власти и, самое важное, прав человека на свободу совести и принципов верховенства гражданского законодательства.

Общая деятельность мирового сообщества в решении вопросов недопущения функционирования экстремистских организаций, к сожалению, недостаточна, поскольку во многом определяется геополитическими интересами мировых держав. Роль нашей страны как активного проводника идеи межконфессионального диалога, в этой связи резко возрастает, позволяет обратить внимание мировых лидеров на глобальную проблему роста экстремистских настроений.

Существующая в Казахстане система межконфессионального диалога, безусловно, является неотъемлемой частью общемирового межкультурного общения, во многом вобрала мировые стандарты работы в этой сфере, однако в то же время казахстанская модель особенна, неповторима, потому как имеет свой исторический путь развития, испытала влияния множества событий, что делает существующий в Казахстане мир еще более ценным.

С учетом этого необходимо повысить персональную ответственность руководителей центральных государственных и местных исполнительных органов за эффективность реализации государственной политики в религиозной сфере, государственным и исполнительным органам принимать административные и иные меры по пресечению деятельности деструктивных религиозных течений, включая подстрекательство к религиозному экстремизму, вовлечение лиц в псевдорелигиозную деятельность с использованием насилия или угрозы насилия.

Таким образом, проводимая государственная политика в сфере регулирования религиозных отношений за годы Независимости в Казахстане демонстрирует приверженность общечеловеческим ценностям мирного развития и диалога конфессий и может послужить примером положительного опыта проведения подобной политики для других стран.

Литература

1. *Косиченко А. Г., Курганская В. Д., Нысанбаев А. Н., Бегалиев Н. К.* Взаимодействие религий в Республике Казахстан. Алматы: Центр гуманитарных исследований, изд-во «Искандер», 2006.

2. *Артемов А. И., Цепкова И. Б.* Исследование аспектов формирования гражданской идентичности этносов Казахстана. Алматы, 2009.

3. *Цепкова И. Б., Артемов А. И.* Иерархия идентичной структуры граждан Казахстана (этническая, религиозная и гражданская). Алматы, 2009.

4. *Бурова Е. Е., Косиченко А. Г.* Актуальные проблемы развития религиозной ситуации в Республике Казахстан / Под общ. ред. З. К. Шаукеновой. Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2013.

5. *Воронцова Л. М., Филатов С. Б., Фурман Д. Е.* Религия в современном массовом сознании // Социологические исследования, № 11 – 1995.